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Nachlass  

Signaturen: Heid. Hs. 2637, 2639-2641, 2716 

 

Signatur Inhalt 

Heid. Hs. 2637 Regesten zur Familiengeschichte Freudenberg. 

(44 lose Bl.) 

Heid. Hs. 2639 Gedichte und Märchen 

(21 Bl. handschriftl., 95 Bl. maschinenschriftl.) 

Heid. Hs. 2640 148 Tafeln mit Originalvorlagen zu seinem Manuskript über die Reste 

von Mensch und Tier aus den altdiluvialen Schichten von Heidelberg, 

Mauer, Bammental, Weinheim. 

Heid. Hs. 2641,1 Profil von Rohrbrunnenbohrungen auf dem Gelände der Firma 

Freudenberg in Weinheim (Erdschichtenquerschnitt) 

1 Bl., mit Anschreiben der Firma Carl Freudenberg, Weinheim, 

03.01.1941 

Heid. Hs. 2641,2 Verzeichnis „Original-Arbeiten von W. Freudenberg – Schlierbach, mit 

Ausnahme von 60 Besprechungen im Univ. Jahrbuch“ 

(6 S.) 

Heid. Hs. 2641,3 Zuchtversuche mit weißer Variante des Digitalis purpurea 

(Manuskript, 11 S., 5 lose Bl.)  

Heid. Hs. 2641,4 Zur Diluvialgeschichte der Bergstraße 

(ca. 22 Doppelbl.)  

Heid. Hs. 2641,5 Unterlagen für Untersuchungen der Lössprofile von Rimnicul-Sarat, 

Rumänien. 

Artikel, Landkarten, Notizen, … (1 Mappe) 

Heid. Hs. 2641,6 Buchbesprechungen (Referate) zum Thema Säugetiere, erschienen im 

Neuen Jahrbuch für Mineralogie. Druckfahnen (163 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,7 Gerahmte Zeichnung (Faustkeil vom Typus der „Biface“) hinter Glas, 

mit Beschreibung auf der Rückseite des Rahmens 

Heid. Hs. 2641,8 Zeichnung „die ältesten Geräte der Heimat“ (Nordbaden und Pfalz) 

Muschelkalkhornstein aus der Völkerschen Kiesgrube von 

Bammenthal 

(1 Bl., Zeichnung mit Beschreibung) 

Heid. Hs. 2641,9 Freudenberg: Homo Sapiens – Der autochthone Hominide des 

nordwestlichen Europas (78 Bl.) 



Heid. Hs. 2641,10 W. Freudenberg: Der Tertiärmensch in England (6 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,11 W. Freudenberg: Vortrag (hier nur Einleitung) Die Rassen und 

Altersverhältnisse des diluvialien Menschen (Göttingen, 1913) (2 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,12 Der Grenelle-Typus (14 Bl.) 

 

Heid. Hs. 2641,13 Zwei mutmaßliche Hominidenfunde aus den Sanden von Mauer 

(Grafenrain) (6 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,14 Freudenberg: Vierzig Jahre Jagd nach dem Urmenschen (16 Bl.) 

 

Heid. Hs. 2641,15 Freudenberg: Die altquartäre Hominidenfundstelle von Bammenthal 

(64 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,16 Freudenberg: Parietale von Hemianthropus Osborni (6 Bl. + Tafeln und 

Erklärungen) 

Heid. Hs. 2641,17 Wenn die heutige Menschheit … (6 Bl.) 

 

Heid. Hs. 2641,18 Die Verbreitung der Ockerbestattung im Diluvium (20 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,19 Freudenberg, Die fossilen Menschentibien der Hominiden von 

Erpfingen (8 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,20 Freudenberg, Zwei fossile Menschenfemora aus dem Diluvium der 

Oberrheinischen Tiefebene (23 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,21 Freudenberg, Silikose (7 Bl.) 

 

Heid. Hs. 2641,22 Westeuropa. England.  

Buchbesprechungen / Exzerpte 

Breitinger, Zur Morphologie und systematischen Stellung des 

Schädelfragments von Swanscombe (5 Bl.); 

Dawson / Woodward, On the discovery of a palaeolithic human skull 

and mandible … at Piltdown Fletching (Druckfahne, 3 Bl.); 

Der London-Schädel (3 Bl.); 

Marston, Preliminary note on a new fossil human skull from 

Swanscombe (1 Bl.); 

Parkin, The jaw from the stalagmite in Kent’s cavern (1 Bl.);  

Altersdatierung der Hominidenreste von Piltdown (2 Bl.);  

Pokorny, Über die vorarische Urbevölkerung Englands (1 Bl.);  

Sandford, The fossil elefants of the upper Thames basin (1 Bl.);  

Scharff / Seymour / Newton, The exploration of Castle pook Cave, 

County Cork (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,23 Westeuropa. Frankreich.  

Buchbesprechungen / Exzerpte 

Die Breuil’sche Darstellung des Menschen von La Ferrasie (4 Bl.); 

Breuil, The cavern of Les Combarelles (1 Bl.); 

Breuil, Die Menschenmasken von Combarelles (2 Bl.); 

Breuil / Koslowski, nordfranzösisches Quartär (5 Bl.); 

Caillard, L’Abri prehistorique … de la Genière (1 Bl.); 

Der Skelettfund von Chancelade (15 Bl.); 

Cro-Magnon-Fundstelle … (1 Bl.); 



Knochenreste von La Denise nahe Le Puy (1 Bl.); 

Fraipont, Mensch von Spy (2 Bl.); 

Gourhan, Die Höhlen von Arcy-sur-Cure (1 Bl.); 

Unterkiefer der Grotterouge d’Aldene (2 Bl.); 

Lapouge, Note sur un nouveau singe pliviéne (Anthropodus Ronvillei) 

(12 Bl.); 

Martins Funde von La Quina (7 Bl.); 

Martin, Neanderthaler Kinderschädel (4 Bl.); 

Der altdiluviale Homo Sapiens von Mont Denis (2 Bl.); 

Grotte von Mont-Maurine (3 Bl.), Umschlag mit Zeichnung „Die 

neanderthaloide Mandibula …“; 

Peycony, La Ferrasie (1 Bl.); 

Riviere, Der Mensch von Combe Capelle … (1 Bl.); 

Saint Périer, Gravures anthropomorphes de la Grotte d … Combarelles 

(1 Bl.); 

Vaillant Couturier, La Grotte azilienne du trou violet a Montardit 

(Ariege) (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,24 Westeuropa. Sonstige.  

Buchbesprechungen / Exzerpte 

Ehrenberg, Niederösterreich (1 Bl.); 

Fraas, Grabungen in der Erpfinger Höhle (3 Bl.); 

Linckenheld, Teting (1 Bl.); 

Magdalénien. Grotte der Klausenniesche (2 Bl.); 

Die Morphologie der Tibia von Erpfingen (21 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,25 Südeuropa. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Antonielli, Paläolithicum in Italien (4 Bl.); 

Battaglia, pleistoceniche d‘ Italia (1 Bl.); 

Blanc, Grotta di Romanelli (1 Bl.); 

De Lorenzo, L’Elephas antiquus nell Italia … (1 Bl.); 

Issel, Avanzi scheletrici attribuiti all‘ uomo Antropoide di Savona (5 

Bl., 1 Doppelbl.); 

Issel, Un squelette humain decouvert dans le pliocene de Castenedolo 

(1 Bl.); 

Malta (1 Bl.); 

A. Mendes Correia, À propos des caractères inférieurs de quelques 

crânes préhistoriques du Portugal (4 Bl.); 

Der Neanderthaler von Rom (5 Bl.); 

A lost Neanderthal tooth (1 Bl.); 

Obermaier – Castillo lo (1 Bl.); 

Ruggeri, Der Ursprung der Mittelmeerrasse (3 Bl.); 

Savignanoknochen (1 Bl., als S. 4 gezählt, Anfang fehlt); 

Sergi, Olmo-Schädel (2 Bl.); 

Sergi, Olmo (3 Bl.); 

Süditalienisches Paläolithikum (2 Bl.); 

H.-V. Vallois, Recherches sur les ossements neolithiques de Mugem (3 

Bl.); 

Weinert, Neanderthaler – Gibraltar (2 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,26  Osteuropa. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Breuil, Absolons Grabungen (4 Bl.); 

Gorganovic-Kramberger, Mensch von Krapina (6 Bl.);  

Granovik (Tatra) (1 Bl.) 



Heid. Hs. 2641,27 Eurasien. Abhandlungen 

Hancar, Venusstatuetten im eurasiatischen Paläolithicum (1 Bl.) 

Die paläoasiatischen Jägervölker (3 Bl.);  

Die psychologische Beschaffenheit des Rentierjägers (5 Bl.);  

Zur Frage der europäischen Diluvial-Eskimos (3 Bl.);  

Zur Psyche des Paläolithikers (7 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,28 Asien. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Field, Anthropology of the Soviet Union (2 Bl.); 

Klimek, Kraniologische Rassenelemente moderner Bevölkerung in 

Central-, Nord- und Ostasien (3 Bl.); 

Keith, Neandertalerfund in Kriman, Russland (1 Bl.); 

Krist, Allein durchs verbotene Land (neolitisches Ganggrab) (1 Bl.); 

Osthimalaische Vereisung (1 Bl.); 

Teilhard de Chardin, Notes sur la Paleontologie humaine en Asie 

meridionale (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,29 Südasien. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Mitra, Funde in Indien (2 Bl.); 

New man-like apes from India (6 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,30 Ostasien. Buchbesprechungen / Exzerpte 

China, Sinanthropus in Choukoutien (9 Bl.); 

Sinanthropus von Peiping (2 Bl.); 

Weidenreich, Discovery of the femur and humerus of Sinanthropus 

pekingensis (2 Bl.); 

Weidenreich, Reconstruction of the entire skull of an adult female 

individual of Sinanthropus pekingensis (4 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,31 Südostasien. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Königswald, Erste Mitteilung über einen fossilen Hominiden aus dem 

Altpleistozän Ostjavas (3 Bl.);  

Königswald, Ein neuer Pithecanthropus-Schädel (2 Bl.);  

Königswald, Über die Schichten des Neogens von Java (2 Bl.); 

Vallois, Über den Solo-Menschen Javanthropus Soloensis (5 Bl.); 

Weinert, Der neue Affenmensch – Pithecantropus – von Java (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,32 Vorderasien. Buchbesprechungen / Exzerpte:  

Bate, New Pleistocene Mammals from Palestine (1 Bl.); 

Gardner, The bone-bearing beds of Bethlehem (4 Bl.);  

McCown, The oldest complete skeleton of man (3 Bl.); 

Neuville / Stekilis, Urgeschichtliche Fundbestände der judäischen 

Bergwildnis (1 Bl.); 

Turville-Petre, Der Galiläa-Schädel (3 Bl., 2 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,33  Afrika. Buchbesprechungen / Exzerpte: 

Adloff, die südafrikanischen Menschenaffen (7 Bl.); 

African pleistocen Mammals (Woodward) (2 Bl.); 

Afrika (3 Bl.); 

Antiquity of man in Rhodesia (2 Bl.); 

Broom, Another new type of fossil ape-man (3 Bl.); 

Broom, Ape or man? (8 Bl.); 

Broom / Robinson, Der Daumen als Unterscheidung zwischen Mensch 

und höheren Primaten (2 Bl.); 

Broom, The definition of Australophithecus (1 Bl.); 

Broom, Discovery of a lower molar of Australopithecus (4 Bl.); 

Broom / Robinson, Further remains of the Sterkfontein apeman (2 Bl.  



+ Zeichn.); 

Broom, Jay of the ape-man (1 Bl.); 

Broom, A new fossil anthropoid skull from South Africa (1 Bl.); 

Broom / Robinson, A new type of fossil man (3 Bl.); 

Broom, Die oberen Milchzähne des Affenmenschen Plesianthropus (11 

Bl.);  

Broom, The Sterkfontein Ape (2 Bl.); 

Broom, Sterkfontein-Australopithecus (1 Bl.); 

Broom / Robinson, Zwei Merkmale des Plesianthropus-Schädels (4 

Bl.); 

Dart, Mammoth and Man in the Transvaal (1 Bl.); 

Une decouverte importante d’un Homo rhodesiensis en Afrique du Sud 

(3 Bl.); 

Drennan, An australoid Skull from the Cape Flats (3 Bl.); 

Drennan, The Florisbad Skull (1 Bl.); 

Frühe Menschenreste in Ostafrika (6 Bl.); 

Funde der britischen Kenia Myocän-Expedition 1947 (Auszug aus 

Heberer) (4 Bl.); 

Le Gros Clark, New discoveries of the Australopithecinae (2 Bl.); 

Le Gros Clark, South African fossil Hominoids (2 Bl.); 

Le Gros Clark, South African fossil Hominoid (3 Bl.); 

Leakey, Steinzeitafrika (1 Bl., 1 Doppelbl.);  

Leakey, Afrikanische Vorfahren. Interpretation von Fossilfunden in 

Kenya (7 Bl.); 

Leakev, Magosian (1 Bl.); 

Literatur über südafrikanische Hominiden nach L’Anthropologie 1951 

(1 Bl.); 

Lowe, Pluvialperioden in Afrika (1 Bl.); 

Der magische Wachstums- und Fruchtbarkeitszauber (1 Bl.); 

Mandibule acheulleen en Afrique (1 Bl.);  

Neue Entdeckung in Südafrika (1 Bl.); 

Nordafrika. E. Enouchi, Entdeckung eines Menschen zu Mechta in 

Rabat (4 Bl.); 

Sollas, A sagittal section of the skull of Australopithecus (1 Bl.); 

Südafrikanische Paläolithstratigraphie (3 Bl.); 

Vaufrey, Broom, Plesianthropus und Paranthropus (2 Bl.); 

Wayland, Rifts, rivers and early man in Uganda (2 Bl.); 

Wayland, Ancient bore stones … (2 Bl.); 

Weinert, Der Springbock-Mensch (Südafrika) (3 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,34 Australien und Polynesien. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Boule, Über fossile Menschenreste in Australien (1 Bl.); 

Cohuma-Schädel (1 Bl.); 

Der Entdecker des Pithecanthropus (2 Bl.); 

L’homme fossile en Australie (1 Bl.); 

Der Mensch von Ngandong (1 Ztgs.artikel); 

Neukaledonien (2 Bl.); 

Der Talgai-Schädel (5 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,35 Südamerika. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Ameghino, Miramar (1 Bl.); 

Bird, Chilenisch-Argentinisches Grenzgebiet (1 Bl.); 

Nietsche, Funde von Monte Hermoso (2 Bl.); 



Rusconi, u.a., Argentinien (4 Bl.); 

Sarasin; Prähistorische Besiedlung von Amerika (1 Bl.); 

Uhle, Späte Mastodonten in Ecuador (1 Bl.); 

Uhle, Über das Steinzeitalter in Chile (1 Bl.); 

Diverses (2 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,36 Nordamerika. Buchbesprechungen / Exzerpte 

Ahnenbildnis eines Mexico-Indianers (1 Bl.); 

Felshöhle am Bishops Cap in Neumexico (2 Bl.); 

Der fossile Mensch von Mexico (1 Doppelbl.); 

Gamio, Valle de Mexico (1 Bl.); 

Die Hominidenreste von Mexico (1 Bl.); 

Homo neogaeus, Lehmann-Nitsche, Canal de México (14 Bl.); 

Howard, New Mexico (1 Bl.); 

Minnesota Man (4 Bl.); 

Obermaier, Chihuahua, Durango (1 Bl.); 

Der Praehistorische Mensch von Mexico, Herrera (12 Bl.); 

Puebla, Mexico / Lansing, Kansas (6 S.); 

Robert, The early Americans (2 Bl.); 

Roberts, Frank: The early Americans (4 Bl.); 

Sellards, Fossil elefant (1 Bl.); 

Stock, Mexico (1 Bl.); 

Stock / Bode, New Mexico (1 Bl.); 

Terra / Romero / Stewart, Tepexpán-Mensch (7 Bl.); 

Vaughan, Colorado (1 Bl.); 

Vianati, Esperanza (1 Bl.); 

Vorgeschichtliche Indianer von Jamaica (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,37 Buchbesprechungen / Exzerpte. Übergreifend 

Berwerth, Vermehrung und Verminderung des Gebisses (1 Bl.); 

Clark, Early forerunners of man u.a. (1 Bl.); 

Dubois, On the cranial form of Homo Neanderthalensis and of 

Pithecanthropus (3 Bl.); 

Exzerpte aus „L’Anthropologie“ (2 Bl.); 

Hilzheimer, Rangifer tarandus dichotomus / Slupik, Wildpferde (1 Bl.); 

D. Morton, Neanderthal feet (2 Bl.); 

Sera, Brachykranen (3 Bl.); 

Sergi, Grundstämme der Menschenrassen (2 Bl.); 

Vallois, Decouvertes recentes des fossiles (3 Bl.); 

Vallois, characteristiques differentielles des os d’homme et de singe (1 

Bl.); 

Wernert, L’Epoque Paleolithique des cranes (1 Bl.) 

Heid. Hs. 2641,38 Abhandlungen / Notizen 

Andree, Ethnographische Parallelen und Vergleiche (Tierschädel als 

Opfergaben) (3 Bl.); 

Boule, L’homme fossile de la Chapelle-aux-Saints (Femur) (1 Bl.); 

Brasilien / Missouri / Kolumbien (1 Bl.); 

Erklärungen der Abbildungen und Literatur (1 Bl.);  

Exzerpte aus diversen Büchern (3 Bl., 2 Doppelbl.); 

Femur im Vergleich (1 Doppelbl.); 

Die Hinterhauptverhältnisse des Eoanthropus (1 Bl.); 

Kiefer-Umbildungen (2 Bl.); 

Kühn, Zauber in der Eiszeit (3 Bl.); 



Langschädel von eskimoidem Typus (1 Bl.) 

Martin, Lehrbuch der Anthropologie (Femur) (1 Bl.); 

Muskulatur / Fuß / Menschentypen (3 Bl.); 

Totemismus als Ahnenkult (1 Bl.); 

Über die Völkerbewegungen … (5 Bl.); 

Die Umbildung des äffischen zum menschlichen Schädel (14 Bl.); 

Zähne (Eoanthropus) (1 Bl.) 

Zähne (Sinanthropus, Plesianthropus) (2 Bl.) 

Heid. Hs. 2716,1 Gedichte, Karlsruhe 1916  

(Druck, 34 S., 2 Ex.) 

Heid. Hs. 2716,2 W. Freudenberg: Erlebte Gedichte und Aphorismen, zweite vermehrte 

Auflage  

(Typskript, 82 S.) 

Heid. Hs. 2716,3 Etwas von Kybele und dem altkeltischen (?) Fest der 

Frühlingssonnenwende …  

(Typoskript, 6 S.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  


